



MODELO. Varios niños de la provincia de Sichuán forman junto a un grupo de soldados desplazados a la zona del terremoto. / AFP

Los mismos soldados que hace 19 años masacraban a los estudiantes en la plaza de Tiananmen socorren hoy a las víctimas del terremoto de Sichuán

El Ejército chino se redime

PABLO M. DÍEZ PEKÍN

Hace hoy diecinueve años, el Ejército chino disparaba por las calles de Pekín y perseguía a los estudiantes que se manifestaron en la plaza de Tiananmen en exigencia de reformas democráticas. Durante la madrugada del 3 al 4 de junio de 1989, cientos de jóvenes, tal vez miles, cayeron abatidos por los soldados y muchos más fueron detenidos.

Hace casi dos décadas, un joven desconocido, armado sólo con un par de bolsas de plástico, se convertía en el símbolo de la protesta de Tiananmen al impedir el paso a una columna de tanques en la céntrica avenida Chang'an. Pero la revuelta era aplastada por la fuerza y el régimen comunista consolidaba su poder para seguir adelante con unas reformas económicas de corte capitalista que han sacado de la pobreza a cientos de millones de chinos y han convertido al 'dragón rojo' en una potencia respetada en todo el mundo.

El Gobierno esgrime el crecimiento de las tres últimas décadas para justificar aquella represión, que corrió a cargo del Ejército Popular de Liberación. Pero por la plaza de Tiananmen ya no desfilan columnas de carros de combate, sino el infernal tráfico de Pekín que avanza en medio del atasco de todos los días entre fastuosas galerías comerciales y tiendas de lujo.

Hoy, diecinueve años después, los soldados que masacraron a sus compatriotas socorren a los cinco millones de damnificados que ha dejado sin hogar el terremoto de Sichuán, que se ha cobrado ya 69.107 vidas y 18.230 desaparecidos. Gracias a la propaganda, los más de 150.000 militares desplazados a la zona de la catástrofe son los nuevos héroes del país. Todas las televisiones han difundido sus imágenes saltando en paracaídas para llegar a pueblos inaccesibles por

tierra, rescatando supervivientes y cadáveres entre los escombros, apuntalando puentes y túneles, repartiendo víveres y tiendas de campaña y evacuando a las víctimas. «He perdido a once miembros de mi familia, pero mi obligación es ayudar a mi pueblo», explicó un oficial del Ejército del Aire en la derruida ciudad de Beichuan días después del terremoto.

Del mismo modo que el seísmo ha apaciguado las protestas internacionales contra Pekín por la represión en Tibet, agudizadas durante el relevo de la antorcha olímpica, también ha contribuido a reconciliar a los chinos con su Ejército. A pesar de que los soldados

han limpiado la imagen represora de Tiananmen, han surgido las críticas de numerosos padres que protestan contra los excesivos derrumbes de colegios, que han costado la vida a miles de niños.

En prisión

En total, se han venido abajo más de 7.000 aulas, lo que ha despertado las sospechas sobre los materiales de construcción empleados. En Dujiangyan, la Policía desalojó ayer a un centenar de progenitores que pedían a las autoridades una explicación sobre el desplome de la escuela de Juyuan, donde perecieron 270 estudiantes.

Pero éstas no son las únicas crí-

ticas que ha recibido el régimen comunista de Pekín coincidiendo con el acaigo «6-4» («liu si», como se denomina en mandarín a la matanza de Tiananmen). En este año olímpico en el que China quiere lucir su mejor cara, el portal de noticias Chinese Human Rights Defender (CHRD) ha denunciado que al menos ocho manifestantes siguen en prisión desde 1989 y que los liberados continúan vigilados por la Policía. Además, Reporteros Sin Fronteras ha pedido al Gobierno que libere a 31 periodistas y 48 'ciberdisidentes' encarcelados y que levante la censura en Internet sobre la masacre de Tiananmen, considerada aún un tabú en China.

Moscú estudia emplear la fuerza contra los piratas somalíes

RAFAEL M. MAÑUECO
CORRESPONSAL. MOSCÚ

Las autoridades rusas se están planteando la posibilidad de recurrir a la fuerza para liberar a los tripulantes del carguero holandés 'Amiya Scan', capturado por piratas el pasado 26 de mayo frente a las costas de Somalia. El capitán del navío y tres oficiales son de nacionalidad rusa. Los otros cinco miembros de la tripulación son filipinos. El lunes, el Consejo de Seguridad de la ONU aprobó una resolución que autoriza a cualquier barco militar a entrar en aguas somalíes y emplear «todos los medios necesarios» para liberar embarcaciones apresadas.

La medida adoptada por Naciones Unidas ha sido bien acogida por la cúpula de la Armada rusa.

Su portavoz, Igor Digalo, declaró ayer que «el mando de nuestra flota se prepara para enviar navíos a la zona e intervenir». Digalo, no obstante, señaló que «el uso de la fuerza requiere una decisión política previa». Varios diputados rusos se han pronunciado ya a favor de resolver el problema enviando un comando especial, si las actuales negociaciones no dan resultado o se constata que la vida de los secuestrados corre un serio peligro.

Un representante de los delincuentes, que se identificó como Abdulahi, anunció ayer que se ha exigido un rescate de 1.100.000 dólares (algo más de 700.000 euros). El armador, sin embargo, dice estar dispuesto a pagar no más de 450.000 euros. El tal Abdulahi aseguró que toda la tripulación «se encuentra bien de salud». Al pare-

cer, el buque se encuentra fondeado en Eyl, un pequeño puerto pesquero del Índico.

El Ministerio de Exteriores ruso ha pedido cautela a los dirigentes somalíes y no dar pasos que puedan amenazar la integridad física de los rehenes. La cancillería rusa estima necesario estudiar la situación con determinismo antes de emprender cualquier acción.

El 'Amiya Scan', que pertenece a la empresa holandesa Reider Shipping, navegaba desde Mom-

Asaltantes africanos retienen un barco holandés con tripulantes rusos

Al-Asad dice que Israel le prometió devolver el Golán antes de negociar

AGENCIAS ABÚ DHABI

El presidente sirio, Bachar al-Asad, subrayó ayer que las negociaciones indirectas que su país mantiene con Israel se realizan tras un compromiso previo de Tel Aviv para devolver a Siria los Altos del Golán ocupados en 1967. En declaraciones a los directores de varios periódicos de los Emiratos Árabes Unidos (EAU) –donde efectúa una visita–, Al-Asad indicó que las conversaciones con Turquía como mediador pueden convertirse en directas en una etapa posterior.

«Tenemos que volver a antes de Madrid, cuando el secretario de Estado de EE UU, James Baker, viajaba entre Siria e Israel hasta que llegó al terreno común que luego condujo a la Conferencia española (en 1991)», dijo en referencia a aquel foro que cristalizó en negociaciones bilaterales directas. «Lo que estamos haciendo ahora es el mismo proceso de pruebas», señaló a modo de definición de los actuales contactos auspiciados por Ankara.

«Contrariamente a la Conferencia de Madrid, las negociaciones de Estambul llegan después de que los israelíes hayan aceptado devolver el Golán... Olmert confirmó este extremo hace dos semanas», agregó Al-Asad.

Israel ocupó en la guerra de 1967 los Altos del Golán, una estratégica meseta desde la que se domina todo el norte del Estado judío y que se anexionó en 1981, aunque ningún país del mundo reconoció ese paso unilateral. «En este momento no estamos hablando de otra cosa que no sea la devolución de todo el Golán. Cuando lleguen las negociaciones directas, otros asuntos, incluido el del agua, también entrarán en las discusiones», dijo Al-Asad.

basa (Kenia) hacia el puerto rumano de Constanza cuando fue abordado por los piratas. Lleva en sus bodegas equipo para perforación submarina. Es ya la sexta embarcación capturada en los últimos dos meses. En la mayoría de los casos, se han pagado los rescates. Así fue también en el caso del pesquero español 'Playa de Bakio'.

Un mes cautivos

Cuatro marineros rusos sufrieron el pasado febrero una situación idéntica en el golfo de Adén. Viajaban junto con dos británicos a bordo del remolcador rompehielos 'Svitser Korsakov'. Al cabo de más de un mes de cautiverio, fueron puestos en libertad tras el pago de 450.000 euros. Los franceses también tuvieron que ir con el dinero por delante, pero, cuando el imponente velero 'Le Ponant' inició el viaje de regreso, fuerzas especiales galas lanzaron una operación contra el barco pirata y lograron recuperar parte del rescate y detener a seis malhechores.